



**ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΔΡΑΣΕΩΝ  
ΔΙΚΤΥΟΥ ΒΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ  
2009 -2010**



Από τον Σεπτέμβριο 2009 μέχρι και σήμερα, το Δίκτυο Βιολογικών Προϊόντων συνέχισε τη δραστηριότητά του με στόχο την υλοποίηση των στρατηγικών του στόχων. Οι ενέργειες του Δικτύου πραγματοποιήθηκαν με κύριους άξονες την προώθηση των βιολογικών προϊόντων στο καταναλωτικό κοινό, την παρέμβαση στους αρμόδιους φορείς, την εξειδικευμένη παροχή υπηρεσιών προς τα μέλη, την υποστήριξη των επιχειρηματικών και εμπορικών δραστηριοτήτων και τη διοργάνωση ενημερωτικών εκδηλώσεων σχετικά με τις εξελίξεις στον κλάδο των βιολογικών προϊόντων.

Η υποβολή προτάσεων για συμμετοχή σε Ευρωπαϊκά και Εθνικά προγράμματα αποτέλεσε βασικό μέλημα του Δικτύου, ώστε να εξασφαλίσει τα απαραίτητα εφόδια για την υλοποίηση ολοκληρωμένων δράσεων ενημέρωσης και προώθησης των βιολογικών προϊόντων. Επιπλέον, οι παρεμβάσεις για προβλήματα που αντιμετωπίζει τόσο ο πρωτογενής, όσο και ο δευτερογενής τομέας αποτέλεσαν προτεραιότητα του Δικτύου, με στόχο τη καλύτερη δυνατή στήριξη του κλάδου και την ανάπτυξη της ανταγωνιστικότητας και της επιχειρηματικότητας.

Οι στόχοι του Δικτύου το χρονικό αυτό διάστημα υλοποιήθηκαν μέσα από δράσεις όπως τη πραγματοποίηση συνεδρίων, ημερίδων και εκδηλώσεων, τη διοργάνωση επιχειρηματικών συναντήσεων, τη συμμετοχή σε εκθέσεις, την εκπροσώπηση στους αρμόδιους φορείς καθώς και την παροχή εξειδικευμένων υπηρεσιών προς τα μέλη του Δικτύου.

Με βάση αυτά το Δίκτυο επιδίωξε να συνεχίσει την ενεργή του στήριξη σε όλους τους εμπλεκόμενους στον τομέα των βιολογικών προϊόντων και να διατηρήσει την εγκυρότητα και αξιοπιστία του με απώτερο στόχο την προώθηση των συμφερόντων του κλάδου.



## 1. ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΩΝ ΗΜΕΡΙΑΔΩΝ - ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ

**5-6 Μαρτίου 2010**

### **Διεθνές Συνέδριο «Mind your Food»**

Το συνέδριο πραγματοποιήθηκε κατά τη διάρκεια της έκθεσης Biologica 2010 στο Αμφιθέατρο Α του συνεδριακού κέντρου Ν. Γερμανός, σε συνεργασία με τον Σύνδεσμο Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος και τη HELEXPO. Στόχος του συνεδρίου ήταν η ενημέρωση των εμπλεκόμενων στον κλάδο των τροφίμων για θέματα σχετικά με τις καινοτόμες τάσεις, τη σημασία της δικτύωσης των επιχειρήσεων, καθώς και την ανάλυση αγορών για τα βιολογικά προϊόντα. Το συνέδριο περιλάμβανε συνολικά τέσσερις διακριτές ενότητες. Στην ενότητα με τίτλο: “Markets for Organic Products. Issues to be addressed”, η οποία αφορούσε αποκλειστικά θέματα του κλάδου των βιολογικών προϊόντων, παρουσιάστηκαν οι αγορές της Γερμανίας και της Ρωσίας, ενώ έγιναν εισηγήσεις που αφορούσαν τις προϋποθέσεις και προοπτικές ανάπτυξης των ελληνικών επιχειρήσεων στις αγορές του εξωτερικού.

Οι εισηγητές που συμμετείχαν σε αυτή την ενότητα επικεντρώθηκαν σε θέματα εξαγωγών και προέρχονταν τόσο από την Ελλάδα, όσο και από το εξωτερικό. Πιο συγκεκριμένα ο κ. Διονύσιος Πρωτοπαπιάς εκπροσώπησε το γραφείο Οικονομικών & Εμπορικών Υποθέσεων του Βερολίνου και παρουσίασε τη σημερινή εικόνα της αγοράς των βιολογικών στη Γερμανία. Στη συνέχεια του συνεδρίου ο κ. Adrei Knodus του συνδέσμου βιολογικών και βιοδυναμικών προϊόντων “Agrosophie” της Ρωσίας ανέλυσε τους τρόπους προσέγγισης της αγοράς της Ρωσίας. Ο κ. Στάθης Γιαχανατζής της εταιρίας Φαίδων Α.Ε. παρουσίασε

εργαλεία ανάπτυξης εξαγωγικής δραστηριότητας στον τομέα των βιολογικών προϊόντων, ενώ ο κ. Αλκιβιάδης Καλαμπόκης του Συνδέσμου Εξαγωγέων Κρήτης ανέπτυξε μεθόδους ενίσχυσης της εξωστρέφειας των ελληνικών επιχειρήσεων. Ο κ. Βασίλης Αργυράκης, της εταιρίας Trofino A.E. έθεσε προβληματισμούς και λύσεις για την αποτελεσματική διείσδυση των ελληνικών προϊόντων στην αγορά του εξωτερικού.

Μετά το τέλος των εισηγήσεων ακολούθησε διάλογος και ανταλλαγή απόψεων με την ενεργό συμμετοχή των παρευρισκομένων. Το συνέδριο παρακολούθησαν συνολικά πάνω από 160 ενδιαφερόμενοι από Ελλάδα και εξωτερικό.

Στα πλαίσια του συνεδρίου πραγματοποιήθηκαν τα εγκαίνια της έκθεσης από τον κ. Θέμη Καρτσιώτη Διευθύνοντα Σύμβουλο της HELEXPO A.E Το συνέδριο τίμησε με την παρουσία της η κα. Μαρία Λιονή, Γενική Γραμματέας της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, ενώ ο Υφυπουργός κ. Μιχάλης Καρχιμάκης απέστειλε χαιρετισμό τονίζοντας ότι «οι βιολογικές μέθοδοι παραγωγής εκτελούν διττό κοινωνικό ρόλο, αφενός τροφοδοτώντας μια ειδική αγορά που καλύπτει την καταναλωτική ζήτηση βιολογικών προϊόντων και αφετέρου, προσφέροντας δημόσια αγαθά που συμβάλλουν στην προστασία του περιβάλλοντος και της καλής διαβίωσης των ζώων, καθώς και στην αγροτική ανάπτυξη».

## **6 Μαρτίου 2010**

### **Ημερίδα «Βιολογικά Προϊόντα: Αγορές - Προώθηση - Χρηματοδότηση»**

Η εκδήλωση διοργανώθηκε από το Δίκτυο Βιολογικών Προϊόντων σε συνεργασία με τη HELEXPO και το Δίκτυο ΠΡΑΞΗ στο συνεδριακό κέντρο Ν. Γερμανός της ΔΕΘ. Στόχος της ημερίδας ήταν η ενημέρωση των επιχειρήσεων του κλάδου των βιολογικών για τις προοπτικές και τις νέες τάσεις της αγοράς, ενώ παρουσιάστηκαν χρήσιμα εργαλεία και στρατηγικές marketing για την προώθηση και αποτελεσματικότερη διακίνηση των βιολογικών προϊόντων. Παράλληλα, παρουσιάστηκαν ενεργά και αναμενόμενα προγράμματα ενίσχυσης επιχειρήσεων μέσω του ΕΣΠΑ. Στην ημερίδα συμμετείχαν ως εισηγητές ο κ. Δρ. Κωνσταντίνος Γεωργάκας - Gecon Consulting, ο κ. Χαράλαμπος Κατσιανούδης - Cosmos Συμβουλευτική Α.Ε., ο κ. Χρήστος Μουτρζιόπουλος- Κλάδος Κατεψυγμένων Τροφίμων Μπάρμπα Στάθης Α.Ε., η κα. Νάνσυ Υφαντίδου - PR Bizz και ο κ. Θεόδωρος Πανταλέων - Το Ελληνικόν.

**7 Μαρτίου 2010**

## **Σεμινάριο-Workshop «Το μέλλον της βιολογικής γεωργίας: τα εργαλεία, οι τάσεις και οι προοπτικές»**

Το σεμινάριο πραγματοποιήθηκε με την υποστήριξη της Helexpro και του Δικτύου ΠΡΑΞΗ στο συνεδριακό κέντρο Ν. Γερμανός της ΔΕΘ. Στόχος του σεμιναρίου ήταν η ενημέρωση των συμμετεχόντων για χρηματοδοτικά προγράμματα που αφορούν τον πρωτογενή τομέα μέσω του προγράμματος ενίσχυσης του αγροτικού τομέα «Αλέξανδρος Μπαλατζίης», καθώς και η παρουσίαση προτάσεων για την επαρκέστερη σύνδεση του πρωτογενούς τομέα με την τάσεις της αγοράς. Επιπλέον, οι καταναλωτές είχαν την ευκαιρία να ενημερωθούν για τη διατροφική αξία των βιολογικών προϊόντων και για σύγχρονες γαστρονομικές προτάσεις για την παραγωγή μενού υψηλών απαιτήσεων με βιολογικά προϊόντα. Ομιλητές του σεμιναρίου ήταν η κα. Μαρία Λαζαρίδου, πρόεδρος του Συλλόγου Γεωπόνων Μελετητών Βορείου Ελλάδος, ο κ. Γιώργος Νικολάου της TUV Hellas A.E., ο κ. Θεόδωρος Αρβανίτης της Ομοσπονδίας Ενώσεων Βιοκαλλιεργητών Ελλάδος, ο κ. Κωνσταντίνος Κούτσικας, Κλινικός Διαιτολόγος - Διατροφολόγος, MSc και η κα. Ντίνα Νικολάου, Σεφ - Συγγραφέας. Σημαντική ήταν η συμμετοχή των βιοκαλλιεργητών από Βόρειο Ελλάδα, Θεσσαλία και Αθήνα, οι οποίοι αναφέρθηκαν στα προβλήματα που αντιμετωπίζουν στην προσπάθειά τους για τη στήριξη της βιολογικής γεωργίας. Πιο συγκεκριμένα, οι βιοκαλλιεργητές εξέφρασαν την ανάγκη για ένα εθνικό στρατηγικό σχέδιο προώθησης των βιολογικών προϊόντων, ενώ συμπλήρωσαν ότι υπάρχει έλλειψη εκπαίδευσης και τεχνογνωσίας στον κλάδο των βιολογικών.

## **2. ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΩΝ**

### **Expoparteneriat Biologica 2010**

Συνεχίζοντας την προσπάθεια για την ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας, την ενίσχυση της εξωστρέφειας των ελληνικών επιχειρήσεων, καθώς και τη μεταφορά τεχνογνωσίας, το Δίκτυο Βιολογικών Προϊόντων σε συνεργασία με τη Helexpro και το Δίκτυο Πράξη διοργάνωσαν εκδήλωση επιχειρηματικών συναντήσεων εντός της έκθεσης Biologica 2010.

Χώρες στόχοι της επιχειρηματικής αποστολής αποτέλεσαν κυρίως η Γερμανία και η Ρωσία. Με τη βοήθεια των γραφείων οικονομικών και εμπορικών υποθέσεων του Μονάχου και της Μόσχας διοργανώθηκαν δύο επιχειρηματικές αποστολές με σκοπό την ενίσχυση των εμπορικών σχέσεων των ελληνικών επιχειρήσεων με τη Γερμανία και τη Ρωσία.

Κατά τη διάρκεια των συναντήσεων διερευνήθηκε η δυνατότητα ανάπτυξης εμπορικών επαφών και η πραγματοποίηση επιχειρηματικών συμφωνιών μεταξύ ξένων και Ελλήνων επιχειρηματιών. Το Δίκτυο Βιολογικών Προϊόντων και το Δίκτυο Πράξη εκτός από τη διοργάνωση της εκδήλωσης, υποστήριξαν τις συναντήσεις σε θέματα διερμηνείας όπου αυτή ήταν απαραίτητη. Συνολικά πραγματοποιήθηκαν 45 επιχειρηματικές συναντήσεις μεταξύ Ελλήνων και ξένων επιχειρηματιών.

### **Συναντήσεις με το δίκτυο βιολογικών προϊόντων της Γαλλίας «Organics Cluster in Rhône-Alpes» 2/2010**

Τον Φεβρουάριο του 2010 το Δίκτυο υποδέχτηκε τον κ. Nicolas Bertrand, εκπρόσωπο του γαλλικού Δικτύου Βιολογικών Προϊόντων Rhone-Alpes. Ο κ. Bertrand παρουσίασε την οργανωτική δομή και τις δράσεις του δικτύου Rhone-Alpes και οι δύο φορείς αντάλλαξαν απόψεις για την υφιστάμενη κατάσταση των βιολογικών αγορών στις δύο χώρες, καθώς και για το ενδεχόμενο συνεργασίας τους σε ευρωπαϊκό έδαφος. Κατά τη διάρκεια της επίσκεψής του στην Ελλάδα ο κ. Bertrand πραγματοποίησε συναντήσεις με εταιρείες - μέλη του Δικτύου Βιολογικών Προϊόντων ενώ απηύθυνε πρόσκληση στα μέλη του Δικτύου να συμμετέχουν σε εκδήλωση ενημερωτικού και επιχειρηματικού ενδιαφέροντος στη Γαλλία. Το Δίκτυο υποστήριξε την εκδήλωση του γαλλικού φορέα διανέμοντας ενημερωτικό υλικό και οργανώνοντας επιχειρηματικές συναντήσεις για τα μέλη που εκδήλωσαν ενδιαφέρον.

## 4. ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΕΚΘΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΗΜΕΡΙΔΕΣ

### **Έκθεση Eco Festival 2010**

Το Νοέμβριο του 2010 το Δίκτυο συμμετείχε ως εμπορικός επισκέπτης για τέταρτη συνεχόμενη χρονιά στην έκθεση «Eco Festival», η οποία διοργανώνεται από τη ΔΗΩ στην Αθήνα.

### **Έκθεση Biologica 2010**

Το Δίκτυο Βιολογικών Προϊόντων έλαβε μέρος στην έκθεση Biologica 2010, η οποία διοργανώνεται από τη Helexro στη ΔΕΘ και πραγματοποιήθηκε παράλληλα με την έκθεση Artozyma. Η έκθεση διοργανώθηκε για τρίτη συνεχή χρονιά και συγκέντρωσε το ενδιαφέρον εμπορικών επισκεπτών από την Ελλάδα και το εξωτερικό. Σύμφωνα με επίσημα στοιχεία της Helexro, η 3η BIOLOGICA δέχθηκε 3.723 επισκέπτες, προερχόμενους από Ελλάδα και άλλες 17 χώρες: Αλβανία, Αυστραλία, Βουλγαρία, Γαλλία, Γερμανία, Ιταλία, Ισπανία, Κύπρος, Λιθουανία, Ν. Αφρική, Π.Γ.Δ.Μ., Μ. Βρετανία, Ολλανδία, Ρουμανία, Ρωσία, Σερβία και Τουρκία.

Το Δίκτυο ως **κύριος συνεργαζόμενος φορέας** της Helexro ανέλαβε τη διοργάνωση όλων των παράλληλων εκδηλώσεων και της ομαδικής συμμετοχής των μελών του εξασφαλίζοντας για τα μέλη του έκπτωση 30%. Σε ένα κοινά διαμορφωμένο χώρο έκτασης μεγαλύτερης από 200 τ.μ. συμμετείχαν 15 εταιρείες - μέλη του Δικτύου. Επίσης, μέσω του περιπτέρου του Δικτύου οι επισκέπτες της έκθεσης ενημερώθηκαν για τις δράσεις του και για τις επιχειρηματικές δραστηριότητες των μελών του.

### **Παρουσίαση του Δικτύου Βιολογικών Προϊόντων σε συνάντηση εταιρών του προγράμματος RAF Regions, 23 Νοεμβρίου 2009**

Στα πλαίσια του προγράμματος RAF Regions ο Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος και οι Ευρωσύμβουλοι Α.Ε. διοργάνωσαν τη συνάντηση συνολικά 12 εταιρών του προγράμματος από Ελλάδα, Ιταλία και Βουλγαρία. Στη συνάντηση το Δίκτυο παρουσίασε την πορεία του, τη δομή, τη λειτουργία του, τους στρατηγικούς του στόχους, τις ωφέλειες

των μελών του, καθώς και τους τρόπους με τους οποίους μπορεί να βοηθήσει τα μέλη του στην ανάπτυξη της ανταγωνιστικότητάς τους. Επιπλέον, το Δίκτυο παρουσίασε την εξέλιξη της βιολογικής γεωργίας και του κλάδου των βιολογικών στην Ελλάδα.

### **Σεμινάριο με τίτλο: «Τοπικά Προϊόντα, Περιαστικές περιοχές και Χωρική Διακυβέρνηση», 6 Νοεμβρίου 2009**

Το σεμινάριο ήταν διακρατικό και διοργανώθηκε από το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης. Στην εκδήλωση το Δίκτυο παρουσίασε τη σημασία των φορέων δικτύωσης στην παραγωγή τοπικών προϊόντων ποιότητας, αναλύοντας τα οφέλη που μπορούν να αποκτήσουν οι συμμετέχοντες σε αυτούς τους φορείς. Παράλληλα, το Δίκτυο ανέπτυξε τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι φορείς δικτύωσης και πιθανούς τρόπους επίλυσής τους.

### **Συνάντηση φορέων του Εμπορικού Επιμελητηρίου Κιλκίς 3 Μαρτίου 2010**

Το Δίκτυο ανταποκρίθηκε θετικά σε πρόσκληση που του έγινε από το Επιμελητήριο του Κιλκίς να συμμετέχει σε συνάντηση φορέων. Η εκδήλωση είχε στόχο την ανταλλαγή απόψεων ως προς τη δημιουργία ενός δικτύου προώθησης των ελληνικών αρωματικών φυτών και βοτάνων.

## **5. ΥΠΟΒΟΛΗ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΣΕ ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ ΚΑΙ ΕΘΝΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ**

Από τον Σεπτέμβριο του 2009 μέχρι τον Απρίλιο του 2010 το Δίκτυο κατέθεσε συνολικά 9 προτάσεις για συμμετοχή σε Εθνικά και Ευρωπαϊκά προγράμματα, με στόχο την πραγματοποίηση ολοκληρωμένων σχεδίων δικτύωσης, ενημέρωσης, επιμόρφωσης και προώθησης βιολογικών προϊόντων. Στα προγράμματα εντάχθηκαν ακόμα ενέργειες διάδοσης καινοτομίας σε θέματα έρευνας και τεχνολογίας, ενίσχυσης διασυνοριακών συνεργασιών και ανάπτυξης εργαλείων για την αειφορική ανάπτυξη των αγροτικών περιοχών και την προστασία του περιβάλλοντος. Παρακάτω δίνονται στοιχεία για τα 7 προγράμματα που εγκρίθηκαν ή αναμένονται να αξιολογηθούν εντός του έτους 2010:



Τίτλος προγράμματος:	ECOPACK®
Ημερομηνία κατάθεσης:	09/2009
Συνεργαζόμενες χώρες:	Γαλλία-Ελλάδα-Ισπανία-Βέλγιο

Στόχος του προγράμματος είναι η δημιουργία ενός νέου προτύπου πιστοποίησης συσκευασίας, φιλικής προς το περιβάλλον. Η νέα πιστοποίηση, η οποία θα φέρει το σήμα EcoPack®, θα βασιστεί στη μελέτη του τρόπου αποικοδόμησης των υλικών συσκευασίας, με τη μέτρηση των τοξικολογικών επιπτώσεων που προκαλούνται κατά την απόρριψη της συσκευασίας και την ενσωμάτωσή της στο έδαφος. Η νέα πιστοποίηση θα δώσει χρήσιμα στοιχεία στις επιχειρήσεις τροφίμων για τις ήδη χρησιμοποιούμενες συσκευασίες αλλά και για την επιλογή νέων υλικών που θα είναι περισσότερο φιλικά ως προς το περιβάλλον. Παράλληλα, το νέο σήμα EcoPack® θα τοποθετηθεί στις συσκευασίες που πληρούν τις προϋποθέσεις πιστοποίησης EcoPack®, ώστε να αναγνωρίζονται εύκολα από τους καταναλωτές.

Τίτλος προγράμματος:	Development of a common branding scheme for the promotion of organic local products of the cross-border region  INTERREG 2007-2013
Ημερομηνία κατάθεσης:	12/2009
Συνεργαζόμενες χώρες:	Ελλάδα-Βουλγαρία

Το πρόγραμμα αφορά στην ενίσχυση της διασυνοριακής συνεργασίας σε θέματα ανάπτυξης της βιολογικής γεωργίας. Στόχος είναι η χάραξη μιας κοινής στρατηγικής για τις δύο χώρες, η οποία θα προωθήσει τη βιολογική γεωργία. Οι δράσεις του προγράμματος βασίζονται στη συνεργασία των φορέων που συμμετέχουν στο πρόγραμμα ώστε να επιτύχουν βελτίωση των πρακτικών παραγωγής και εμπορίας των βιολογικών προϊόντων, με απώτερο σκοπό την ανάπτυξη της ανταγωνιστικότητας και οικονομίας στις τοπικές

κοινωνίες. Οι δράσεις δικτύωσης του προγράμματος θα ενισχύσουν την εμπορική συνεργασία και την αύξηση της παραγωγής βιολογικών προϊόντων, μέσω της ανάπτυξης αποδοτικών καναλιών διανομής μεταξύ παραγωγών, μεταποιητών, χονδρεμπορικών και λιανεμπορικών επιχειρήσεων.

Τίτλος προγράμματος:	“Women in Action” for a Rural development based on Rural Tourism. INTERREG 2007-2013 (WEACT)
Ημερομηνία κατάθεσης:	12/2009
Συνεργαζόμενες χώρες:	Ελλάδα-Βουλγαρία

Στόχος του προγράμματος είναι η προώθηση της γυναικείας επιχειρηματικότητας στον τουριστικό τομέα και την ένταξη περισσότερων γυναικών στον παραγωγικό κλάδο της διασυνοριακής περιοχής Ελλάδα - Βουλγαρία. Οι δράσεις αφορούν στην ανάλυση της υπάρχουσας κατάστασης και τη θέση των γυναικών στην τοπική κοινωνία, στην εύρεση των κατάλληλων εργαλείων ενημέρωσης, την εκπαίδευση και στήριξη των γυναικών και στην ανάπτυξη συνεργασίας των νέων επιχειρηματιών σε τοπικό αλλά και σε διασυνοριακό επίπεδο.

Τίτλος προγράμματος:	Sustainable organic and low-input dairy production -FP 7
Ημερομηνία κατάθεσης:	01/2010
Συνεργαζόμενες χώρες:	Ελλάδα, Ισπανία και άλλες Ευρωπαϊκές χώρες

Το πρόγραμμα στοχεύει στη βελτίωση της ποιότητας και ασφάλειας του βιολογικού γάλακτος, μέσω ενός ολοκληρωμένου συστήματος ελέγχου που βελτιστοποιεί την

παραγωγή γάλακτος από τον πρωτογενή τομέα μέχρι το τελικό στάδιο μεταποίησης. Το πρόγραμμα έχει ως άξονα προτεραιότητας τη βελτίωση των τεχνικών πρωτογενούς παραγωγής με καινοτόμα τεχνολογικά βοηθήματα και τη βελτίωση της διαχείρισης του γάλακτος από τους παραγωγούς μέχρι τον τελικό καταναλωτή με βάση τις αρχές του συστήματος HACCP και της βιολογικής κτηνοτροφίας.

Τίτλος προγράμματος:	LIFELONG LEARNING PROGRAMME LEONARDO DA VINCI-MOBILITY 2010 CALL
Ημερομηνία κατάθεσης:	02/2010
Συνεργαζόμενες χώρες:	Ελλάδα, F.U.R.O.M.

Στόχος του έργου είναι η δημιουργία εξειδικευμένων σεμιναρίων, τα οποία θα εστιάσουν σε θέματα βιολογικής γεωργίας. Στα πλαίσια του προγράμματος θα διοργανωθούν εκπαιδευτικές εβδομάδες στην ευρύτερη περιοχή της κεντρικής Μακεδονίας με συμμετέχοντες δασκάλους σχολείων από την Π.Γ.Δ.Μ. Τα σεμινάρια που θα πραγματοποιηθούν θα αφορούν πιο συγκεκριμένα στη βιολογική παραγωγή, την ευρωπαϊκή νομοθεσία, τη μεταποίηση βιολογικών προϊόντων, την επιλογή συσκευασίας, τη διατήρηση και τη διακίνηση. Έμφαση θα δοθεί στην πρακτική άσκηση με ημερήσιες διαδρομές και επισκέψεις σε βιολογικά αγροκτήματα και μεταποιητικές μονάδες της περιοχής.

Τίτλος προγράμματος:	Civil Society Dialogue-II Fisheries and Agriculture (CSD-II/FA)
Ημερομηνία κατάθεσης:	03/2010
Συνεργαζόμενες χώρες:	Ελλάδα, Τουρκία, Γαλλία και άλλες Ευρωπαϊκές χώρες

Στόχος του έργου είναι η ενίσχυση της συνεργασίας της Τουρκίας με χώρες της ΕΕ στον παραγωγικό κλάδο και στις αγορές των βιολογικών προϊόντων. Οι οργανισμοί που θα συμμετέχουν θα αναπτύξουν δράσεις δικτύωσης με σκοπό την ανταλλαγή τεχνογνωσίας, την εκπαίδευση πάνω σε θέματα ευρωπαϊκής νομοθεσίας για τη βιολογική γεωργία, την εύρεση εμπορικών αντιπροσώπων και τη διευκόλυνση των εμπορικών συναλλαγών μεταξύ των συνεργαζόμενων χωρών. Στα πλαίσια του προγράμματος θα δημιουργηθεί βάση δεδομένων με τις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον τομέα των βιολογικών σε διεθνές επίπεδο.

Τίτλος προγράμματος:	Προγράμματα Ενημέρωσης - Προώθησης Γεωργικών Προϊόντων σε Τρίτες χώρες
Ημερομηνία κατάθεσης:	03/2010
Συνεργαζόμενες χώρες:	Ελλάδα

Το συγκεκριμένο πρόγραμμα έχει ως αντικείμενο την προβολή και προώθηση των προϊόντων βιολογικής γεωργίας. Στόχος του προτεινόμενου έργου αποτελεί η ενίσχυση της εξωστρέφειας των ελληνικών επιχειρήσεων στις αγορές της Αμερικής και της Ελβετίας. Πρόκειται για ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα ενημέρωσης και προώθησης που περιλαμβάνει τη διοργάνωση ομαδικών συμμετοχών και επιχειρηματικών αποστολών σε εκθέσεις της Αμερικής και της Ελβετίας, τη δημιουργία διαφημιστικής καμπάνιας σε μέσα μαζικής ενημέρωσης, την παραγωγή προωθητικού υλικού, την προώθηση βιολογικών προϊόντων σε καταστήματα λιανικής κα.

## 5. ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ

### ΠΡΟΣ ΤΑ ΜΕΛΗ

Η συμβουλευτική στήριξη του Δικτύου επικεντρώθηκε στην αναζήτηση των καλύτερων δυνατών λύσεων σε ζητήματα που αφορούσαν τις ανάγκες των μελών. Βασικό μέλημα του Δικτύου αποτέλεσε και η έγκαιρη παροχή πληροφόρησης σχετικά με νέες νομοθετικές ρυθμίσεις σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. Επίσης, το Δίκτυο απέστειλε ενημερώσεις για εκδηλώσεις, σεμινάρια, συνέδρια και εκθέσεις που αφορούσαν τον κλάδο των βιολογικών, καθώς και μελέτες σχετικές με τον κλάδο.

Αναλυτικά, το Δίκτυο:

- απέστειλε 7 ενημερώσεις που κάλυπταν θέματα σχετικά με αλλαγές στη νομοθεσία, αναλύσεις αγορών του κλάδου των βιολογικών του εξωτερικού και διοργανώσεις επιχειρηματικών αποστολών και συναντήσεων.
- απέστειλε 32 ενημερώσεις, για ημερίδες και σεμινάρια, καθώς και για χρηματοδοτικά προγράμματα και επιχειρηματικές συνεργασίες.
- πραγματοποίησε μια ομάδα εργασίας με σκοπό την ανάλυση της νέας Υπουργικής Απόφασης για τη Βιολογική Γεωργία και την αποστολή σχετικού υπομνήματος στην αρμόδια Διεύθυνση Βιολογικής Γεωργίας του ΥΠΑΑΤ.
- Στήριξε με δράσεις δικτύωσης την ανάπτυξη εμπορικών σχέσεων μεταξύ των μελών και άλλων επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στον κλάδο των βιολογικών προϊόντων.

### ΠΡΟΣ ΤΡΙΤΟΥΣ

Το χρονικό αυτό διάστημα το Δίκτυο αποτέλεσε πηγή πληροφοριών για κάθε ενδιαφερόμενο, καταναλωτή, παραγωγό ή μεταποιητή για επίλυση ερωτημάτων σχετικά με τον κλάδο. Το Δίκτυο έδωσε απαραίτητες πληροφορίες και διευκρινήσεις σε καίρια ζητήματα που αφορούσαν τη διαδικασία παραγωγής και ελέγχου των βιολογικών προϊόντων, τη νομοθεσία, την επισήμανση κ.α.

## 6. ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ ΜΕ ΑΡΜΟΔΙΟΥΣ ΦΟΡΕΙΣ

Κατά τη διάρκεια του έτους πραγματοποιήθηκαν συναντήσεις με τους αρμόδιους φορείς για την ανεύρεση λύσεων σχετικά με τα προβλήματα και τα επίκαιρα ζητήματα που αφορούν τον κλάδο.

- Η διοίκηση του Δικτύου συναντήθηκε με εκπροσώπους του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, όπου συζητήθηκαν προβλήματα που αφορούν στην ενίσχυση του πρωτογενή τομέα και του μεταποιητικού κλάδου των βιολογικών προϊόντων, ενώ έγινε αναφορά και στις προτάσεις του Δικτύου σχετικά με τη νέα Εθνική νομοθεσία για τη βιολογική γεωργία.
- Η διοίκηση του Δικτύου πραγματοποίησε συνάντηση με την κα. Μαρία Λιονή, Γενική Γραμματέα της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας όπου κατέθεσε προτάσεις για την ένταξη δράσεων υπέρ της προώθησης της βιολογικής γεωργίας στο νέο επιχειρησιακό πρόγραμμα της Περιφέρειας.
- Εκπρόσωποι του Δικτύου συναντήθηκαν με τον Παγκύπριο Σύλλογο Βιοκαλλιεργητών και την συμβουλευτική εταιρεία σε θέματα βιολογικής γεωργίας Probio της Π.Γ.Δ.Μ.. Στόχος της συνάντησης ήταν τόσο η ανταλλαγή απόψεων για θέματα που αφορούν τη βιολογική γεωργία, όσο και η διερεύνηση ανάπτυξης συνεργασίας.
- Επιπλέον, το Δίκτυο είχε διαρκή συνεργασία με όλους τους αρμόδιους φορείς για την επίλυση προβλημάτων των μελών, την προώθηση της βιολογικής γεωργίας και την ενημέρωση του καταναλωτικού κοινού για την αξία των βιολογικών προϊόντων.

## 7. ΝΕΑ ΜΕΛΗ

Κατά τη χρονική περίοδο Σεπτέμβριο 2009 – Απρίλιο 2010 στην οικογένεια του Δικτύου Βιολογικών Προϊόντων προστέθηκαν 2 νέα μέλη, τα οποία αναφέρονται παρακάτω κατά ημερολογιακή σειρά.

- PELOPAC A.B.E.E.
- GEGON CONSULTING ΕΠΕ

## 8. ΔΗΜΟΣΙΟΠΟΙΗΣΗ ΕΡΓΟΥ

Για τη χρονική περίοδο Σεπτέμβριος 2009 – Μάρτιος 2010, οι δράσεις και οι θέσεις του Δικτύου Βιολογικών Προϊόντων καλύφθηκαν από τον ηλεκτρονικό τύπο, τον ημερήσιο, εβδομαδιαίο και μηνιαίο έντυπο τύπο, καθώς και από το ραδιόφωνο. Συγκεκριμένα, για τις εκδηλώσεις ενημερωτικού χαρακτήρα που υλοποίησε το Δίκτυο, καθώς και για τη συμμετοχή του Δικτύου σε εκθέσεις του κλάδου των βιολογικών η δημοσιοποίηση του έργου του είναι η εξής:

<b>Δημοσιεύσεις στον έντυπο τύπο</b>	<b>40</b>
<b>Δημοσιεύσεις στον ηλεκτρονικό τύπο</b>	<b>29</b>
<b>Ραδιοφωνικές και τηλεοπτικές συνεντεύξεις</b>	<b>3</b>
<b>Άρθρα</b>	<b>3</b>